

桃花含笑春意闹

3月23日，“天下洞庭 花约临湘”2023首届中国临湘浮标（钓具）文化节之桃花岛游园会隆重启动。数千名游客共赴了一场桃花之约，“桃”醉在如云似霞的梦幻花海中，看着火车头缓缓驶来，感受山间之美丽、自然、和谐，在灼灼的桃花中揽尽美景，拥抱春天。

一条河弯弯曲曲，从五尖山南麓桃林镇平头村流来，一路欢笑，一路歌吟，流经临湘城南三湾处，在此建有闻名三湘四水的临湘国际垂钓中心、桃花岛。阳春时至，万枝吐芳。盈暖春期，踏青赏花，是春天里必有的仪式感。桃花岛位于临湘市城南三湾，与著名国际垂钓中心为邻，依山傍水，十里桃花，香飘四溢，引人注目，令人神驰。走进桃花岛，满眼是桃花，桃花争望，满树烂漫，如云似霞，它们笃定优柔地绽放着美丽，那粉嫩的花朵，散发着淡雅的香气，与碧绿的近山相映成趣，构成了一幅绚丽的画卷，吸引着游人沉醉其中，流连忘返。我在纷纷的桃花林中，闻着那些花儿的香气，醇醇香味缭绕飘渺，耳边是清风鸟鸣，

好像听到春花在打招呼，心头漾起少年时的悸动。沿着铁路边漫步在桃花岛，只见棵棵桃树被修剪得千姿百态，茁壮成长。桃花在绿叶的衬托点缀下，红绿相间更加招人喜爱。花多集中在枝条中部以上，从下向上递推绽放，粉红色中略透白色，其色清和雅淡相宜，不管从哪个角度观赏，都是婀娜多姿，赏心悦目，风韵天下，占尽春色。那蓄势含苞欲放的花蕾，似少女含羞的脸颊妩媚多姿，又似少女夺神笔的画卷令人赞不绝口，我身边一株高大的白色桃花正开着，如脂、如玉、如雪，娇嫩的令人陶醉，水灵的惹人喜爱，透亮的摄人魂魄。一阵清风拂过，花香钻入鼻孔，沁人心脾，芳芬馥郁，引得游人驻足观赏，抚枝轻嗅，赞叹不已，游人纷纷拿起手机拍照，生怕这美景流逝。网络打卡红人也在现场直播，让万名网民分享桃花盛开的喜悦。桃李不言，下自成蹊。游人徜徉于桃林中，任花瓣飘落于怀，任露珠洒落于心。

桃花岛的桃花不喜繁华，不争艳丽，绽放于季节之首，它以独辟静傲

气，为春的气息报道，为新的目标冲刺。“桃花春色暖先开，明媚谁人看不来”。桃花开了预示着春意浓了，让我们张开双臂，去拥抱这美好灿烂的春天。在初春的桃花岛，邂逅了一枚希望之芽的萌动，邂逅了一场缤纷花季孕育。桃花岛名不虚传，着实让人回味无穷，流连忘返。



图为游客在打卡拍照



游人徜徉于桃林中，任花瓣飘落于怀，任露珠洒落于心。



图为桃园桃花绽开

湖南江永瑶乡：特色产业富民 农民吃上“旅游饭”

永州3月27日电（周文 蒋丰年）近日，湖南永州市江永县源口瑶族乡迎来成立40周年庆典，数万名瑶乡儿女欢聚一堂共庆盛会。

源口瑶族乡地处湘南边陲，是江永县“四大民瑶”中扶灵瑶、清溪瑶、古调瑶的聚居地，全乡少数民族人口占比近80%。近年来，2.6万瑶乡儿女抢抓机遇、发奋图强，创造了瑶乡巨变，先后荣获国家级全域森林康养试点建设乡、湖南省民族团结进步示范乡、湖南省第二批民族乡村振兴试点单位等国家、省、市级荣誉26项。

源口瑶族乡确立“特色产业规模化”和“旅游兴乡”两条发展主线，主打“农业+旅游”产品组合，种植以香芋为主的蔬菜19200亩，香型稻米2000亩，以香柚柑橘为主的水果9500亩，原生态培育香菇年产量6000斤鲜菇，其他蔬菜水果7500亩，打造集生态有机农业、休闲观光、科普教育、生态农业示范为一体的香米稻田公园和万亩香芋产业园。

同时，源口瑶族乡鼓励瑶民发挥山林资源优势，发展香猪、黑山羊、鸽子等符合瑶乡实际的特种养殖业，还通过招商引资和鼓励本土能人创业，成功建立了小古溪秘本服饰、锦堂安登利电子、锦堂惠丰果蔬加工等生产车间20余家，解决家门口就业岗位500余个，获评永州市创新创业带动就业示

范乡镇。

源口瑶族乡副书记、乡长何宇说，近年来，全乡充分发挥瑶寨的独特优势，打造“油菜+香米+知青部落”旅游风光带，吸引游客前来观光，农民纷纷吃上了“旅游饭”。

“现在我们瑶乡的路变宽了，家乡的‘土货’能进城，村里有了农民专业合作社，还办起了现代化工厂，瑶民日子越过越红火。”驻源口瑶族乡小古溪村工作队队长毛国荣说。

40年来，源口瑶族乡注重瑶族文化的挖掘、保护和传承，大力弘扬乡风文明，涌现出诸一批致力民族团结进步事业的先进典型、模范。

在传统民族文化的挖掘、保护上，源口瑶族乡深入挖掘瑶族古建筑历史，寻找特色景点文化起源，先后完成

了对江永香米展厅、香炉山游道及附属设施，清溪文峰塔、首家大院等古建筑的修复，收集整理了《扶灵瑶统记》《盘王书》等极为珍贵的典籍，和各类瑶族民俗文物1万余件；成功推介黄土坳村、清溪村入围湖南省少数民族特色村寨，清溪村、古调村入选第五批中国传统村落。

如今，以瑶文化、知青文化为特色的国家3A级景区——源口生态文化旅游区，正成为江永文化旅游的新名片。

江永县委书记唐德荣表示，全县人民要像石榴籽一样紧密拥抱着，继续发扬艰苦奋斗、力争上游的精神，大力发展民族经济，不断增进民生福祉，努力走出一条具有瑶乡特色的乡村振兴新路子，让瑶乡各族群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。



江永县源口瑶族乡迎来了成立40周年庆典。 周文 摄

“长江之源”“珠姆故里”青海治多 打文化、生态牌

作者 更尕拉毛 才仁巴卓

长江——中国第一长河。因其源头在藏语中被称为“治曲”——“治”为母牛之意，“曲”是江河的称谓——故被称作“母牛河”。

青海省玉树藏族自治州治多县是长江发源地，素有“万里长江第一县”美称，处在三江源国家级自然保护区、三江源国家公园和可可西里世界自然遗产“三重叠加”的特殊地理区块。

治多县文体局局长扎西巴丁此前介绍，治多县拥有“长江之源”“珠姆故里”“英雄坚守之地”等多个文化旅游金字招牌，先后获得“中国最美文化旅游示范县”“中国最美文化旅游名县”等荣誉。

在治多，长江源区以俊美的高山冰川著称。

2021年，一支长江源综合科考队在治多县多彩乡“索布查叶”（山川之名，蒙古俊美汉子之意）科考时，发现一处长江源区古冰川遗址，这是第四纪冰期被冰川长期覆盖留下来的遗迹。

索布查叶冰谷遗迹是长江源区最大、最长、最典型的一块冰谷。它从海拔5876米的嘎拉雪山巅伸入聂恰河中，随着全球气温的暖湿和间冰期的到来，冰舌逐渐消融。这一典型地貌为探寻长江的演变过程具有重要的科学价值，也为三江源国家公园增添了一处科普教育基地。

今年年初，来自治多县多彩乡达生村的索布查叶青年志愿者服务队开始了每季一次的水资源巡查保护与生态摄影工作。

志愿者服务队队员在保护水源的同时，尊重原生态、倡导草根

艺术，用摄影留住故乡美景、用镜头记录高原动植物踪迹，通过志愿、教育、服务等多种手段，引导牧民群众积极参与生态保护，将“水资源、水环境、水生态”保护引入千家万户，使生态发展理念融入日常生活。

长江上游的通天河在治多县立新乡叶青村环绕山体构成一个完美的弧度，形成了今天的网红打卡地——“万里长江第一湾”。整体流域地形奇异，山水融合，动静搭配，呈现出自然风光的和谐之美。

治多县立新乡负责人表示，在欣赏“万里长江第一湾”的壮丽景色之余，欢迎游客亲身体验长江源游牧民族的原生态游牧生活，“这里有独特、浓郁的游牧民族风情，原始、秀美的草原风光。”

“我们希望游客可以在这里，品尝草原美食，参与草原生产活动，体验牧民生活，无论是放牧、挤奶，还是捡牛粪、打酥油，体验做一次‘牧民’，充分感受淳朴的游牧民族风情，领略古老而细腻的游牧文化，尽情感受人与自然的和谐共存。”治多县文旅部门负责人说。



图为“万里长江第一湾”的壮丽景色。（资料图） 治多县委宣传部 供图